我的驻村帮扶 战事

用"智"破局,以"信"扎根

驻村信息

王林:成都信息工程大 学派驻泸定县烹坝镇沙湾村 驻村第一书记

2023年9月,我积极响应组织号召,怀着对驻村工作的热情,来到甘孜州泸定县烹坝镇沙湾村。站在村口,大渡河的气息裹挟着山风扑面而来,高原的阳光透过云层洒在错落的房舍,我手握驻村工作交接清单,既震撼于山水交织的壮美画卷,又深感肩上责任干钧。成都信息工程大学于2021年开始与泸定县烹坝镇沙湾村结对帮扶,沿着前辈足迹,我在这里扎根,和驻村队友、村"两委"干部并肩作战,助力沙湾村发展再迈新台阶。

◎王林 文/图



当现代设施遭遇陈旧观念

沙湾村有令人艳羡的底子,318国道穿村而过、水电移民房整齐划一、充电桩等基础设施齐全。可深入走访后,理想却撞上现实的壁垒——旅游公厕卫生状况堪忧,各种垃圾随意丢弃在大渡河边,公共充电桩等设施设备积满灰尘……"建好了,为啥不用?"面对我的疑问,村干部挠头:"习惯了,再说给谁用?"

了诗词的田垄。

出集体焦虑。

产业破局:

销出产品,留住"过客"

站,但游客油门一踩就走。"留不住人,

咋致富?"更棘手的是土地矛盾,全村

1612人仅靠800亩地。"移民后只剩几

分田,种菜都不够!"张大爷的叹息道

统一风貌的移民房:发展民宿!然而,

仅有意愿远远不够,我们着手环境提

升,成功向学校争取到30万专项资

金,购置洒水车、设立公益性岗位,使

得村道绿带焕然一新,面貌大为改

观;借智升级,我校旅游专家黄教授

转机藏在"过路经济"里。我盯准

沙湾村是进藏前最后的低海拔驿

破题钥匙在"人"。我向"娘家"成都信息工程大学"求救":请专家、开课堂、换脑子!开设党员先锋课,带村干部赴外省考察,看民宿集群如何年入百万;开展农业技能培训,教授民宿运营,把"技术饭"端到炕头;举办娃娃夏令营,组织大学生志愿者为孩子们开办暑期辅导班,拓宽孩子们的知识视野;开展丰富多彩的村域文明活动,利用农闲时间组织教职工进村,举办文体活动,进行法治宣传,推动乡风文明建设;实施妇女关怀计划,每年"三八"节,为700余名妇女送上节日关怀,传递尊重与平等的文明新风。

两年50余场培训,2000人次参



与。改变悄然发生,河道垃圾少了,公 到村指导,为沙湾村量身定制 3A级 厕贴上值日表,村内环境焕然一新。某 景区规划;取经实战,带村民代表飞 天上午,欧大爷揣着皱巴巴的稿纸推 云南、下重庆,住网红民宿学运营秘 开村活动室的门。"王书记,'乡村振 籍。规划落地后,县乡村振兴示范村 兴'咋写成老百姓听得懂的词?"纸上 建设项目资金涌入。如今旅游旺季, 是他反复修改的片段:"中央定策下文 停车场一位难求。民宿老板周大哥指 件,振兴乡村旧局面。乡村换貌全规 着满房订单笑开花:"返程客都爱多 范,人换思想地增产……"那些从讲 住两晚!按黄教授建议改的'观河房' 座里记下的话语,被他揉碎了变成带 最抢手!' 泥土气息的比喻,就像把有机肥施进

"832平台"打通农产品销售"最后一公里"。在县乡村振兴局和成都信息工程大学合作下,沙湾村成功入驻国家农销平台。我和村干部化身"卖货郎":对内,我们积极动员校工会进行采购;对外,我们主动联络帮扶单位拓宽销售渠道。经过两年的努力,沙湾村"832平台"成功卖出菊花、苹果、核桃共计13万斤,为村民增收百万余元。张大爷捧着农产品销售款声音发颤:"这钱……以前咋个敢想!"

民心密码: 在猪圈羊栏里写下的信任

为尽快使村民认识我,我挨家递 "名片":"有事随时打电话!"但村民的 试探很直接:"能解决实际问题吗?"

信任,要用双脚丈量出来。腊月寒

风凛冽中,我进入脱贫户家细算收成,确保惠民政策落实;三伏烈日炙烤下,我穿梭田垄间清点牲畜,助力村民申领产业补助;为推进圈舍重建,我与村干部携尺丈量,遍访全村三百余猪圈。印象深刻的是李大叔,他想贷款养羊,但是无资产可抵押,了解情况后,我前往家中为其介绍脱贫人口小额信贷政策,连续多日往返相关部门跑完手续。放款那天,他抓住我手:"王书记,30只羊进圈了!你看这膘!"他眼里的光,让我明白何为"希望"。

驻村日子没有豪言壮语。老乡追着塞来的带泥萝卜、晨露未干的脆李,比任何奖状都珍贵。这些细碎的温暖,如大渡河水般冲刷着我的初心——乡村振兴的答卷,不在汇报材料里,而在李大叔数羊的笑脸里,在周老板订单不断的电话里,在欧大叔快板的韵律里。

河水奔涌,不舍昼夜。站在沙湾村口回望,那条曾让我倍感压力的帮扶路,已被脚印踏成与乡亲们的连心路。成都信息工程大学的校训"成于大气,信达天下",此刻在我心中有了更深注解:用"智"破局,以"信"扎根,方不负大河奔流,不负青山怀抱。

深人学习贯彻习近平文化思想

开启甘孜非遗 常态化展示模式

甘孜州手工艺非遗(杭州)交流中心落地

近日,"雪域匠心,甘孜非遗"甘孜州手工艺非遗(杭州)交流中心启动仪式在杭州凤凰里创意园举行。该中心的落地不仅让甘孜非遗告别"临时展会"模式,更依托凤凰里创意园成熟的文创产业生态,开启甘孜非遗"常态化展示、产业化转化、大众化体验"新

启动仪式上,藏文书法大师曲珠泽仁现场挥毫,将观众瞬间带入浓烈的文化氛围。启动仪式结束后,非遗传承人系统讲解了藏文书法的历史渊源、艺术流派与文化价值,并现场示范和教授藏文书写技巧。现场还将藏文书法与杭州丝绸元素相结合,实现"甘孜非遗 + 杭州物产"创意融合,让观众直观感受到了非遗

的魅力。

宽增收渠道。 此次交流中心的设立,为 甘孜非遗的对外传播与产业 发展提供了坚实保障。让更多 人了解甘孜非遗背后的历史 底蕴与民族智慧,推动甘孜文 化从"高原"走向"平原",从 "小众"走向"大众"。

州文广旅局供稿

|新|闻|集|锦|

智启新程 数领未来 我州"政法大讲堂"聚焦人工智 能赋能政法工作现代化

本报讯10月10日,州委政法委举办以"拥抱人工智能赋能数字政法"为主题的2025年"甘孜政法大讲堂"。州委政法委、州法院、州检察院主要负责人及政法各部门相关同志参加讲座,全州2000余名政法干警以视频形式同步学习。

此次讲座特邀华为技术 有限公司政法行业首席科学 家巴建伟授课。讲座重点分享 了人工智能发展历程,讲解中 美科技博弈所引发的科技创 新,分析AI大模型在当前政法 领域的具体场景应用和大模 型技术驱动下的政法工作发 展新趋势等,为人工智能赋能 甘孜政法工作现代化发展提 供了有力参考。

本次讲座不仅加深了广 大干警对人工智能在政法领域应用的认知,更为今后开展 工作提供了新思路、新方法和 新途径。下一步,全州政法人 智能技术在政法实战中的数智 时,探索符合本地实际的数智 政法建设路径,切实推动政法 工作从"技术赋能"向"质效跃 升"迈进,为建设更高水平的 平安甘孜、法治甘孜提供有力 支撑。

全媒体记者 廖洋

理塘县开展政务服务下乡活动 **打通服务群众**

为破解基层群众"办事远、办事难"痛点,近日,理塘县行政审批局牵头组织开展政务服务下乡活动,在觉吾镇人民政府的协同支持下,将便民服务窗口直接前移至村民家门口,用"零距离"服务赢得群众广泛好评。

此次活动前期,该县行 政审批服务局牵头组建跨部 门工作专班,联合医保、公 安、市监、农牧农村、卫健等 多部门力量,提前制定涵盖 服务事项清单、人员分工、时间路线的详细方案。同时,通过乡村广播、微信群 等宣传方式,广泛扩散活动 信息,确保群众知活动、愿 参与、能办事。

活动现场,"理塘政务帮帮团"服务小队成员一方面面对面答疑,针对新生儿出生证办理、医疗保险报销、居民身份证申领、农业补贴申领、营业执照注册等高频咨询问题,耐心细致地为300余名群众解疑释惑。同时,聚焦老年人、行动不便群体及线上操作不熟练群众,提供"一对一"代办服务,现场协助完

成电子身份证认领、医保电子凭证申领等事项80余件,让特殊群体无需多跑路。此外,工作人员还心贴心宣传政策,发放惠民政策手册、办事指南5000余份,用通俗易懂的语言讲解惠农新政、改革举措及"网上办""掌上办"操作流程,引导群众适应数

字化政务服务新模式。 活动期间,通过意见征集 区收集到群众关于服务流 程、设施建设的意见建议20 余条,为后续优化服务提供 了精准方向。针对活动中发 现的基层服务网点覆盖不 足、部分事项未完全下沉等 问题,该局明确了下一步工 作方向,后续将推动政务服 务下乡活动常态化,建立固 定时间、固定地点的下乡服 务机制,打造特色服务品牌; 强化基层便民服务中心(站) 人员培训,提升其独立办理 与帮办代办能力;深化"互联 网+政务服务"推广,引导更 多群众通过线上渠道办事, 真正实现"数据多跑路,群众

理塘县融媒体中心供稿

争当新时代好少年 康定市各小学开展少先队建队日活动

10月13日是第76个中国少年先锋 队建队日,康定市各小学举行"强国复兴 有我 争当新时代好少年"建队日系列活 动。此次系列建队日主题活动,不仅是一 次生动的爱国主义和集体主义教育,还 在队员们心中深植了红色基因,更引导 广大少先队员继承光荣传统,树立远大 理想

康定市西大街小学举行了入队仪式。一四中队队员李文泽说:"今天我终于戴上了梦寐以求的红领巾,成为一名光荣的少先队员,我非常骄傲。我知道红领巾是国旗的一角,我一定要好好爱护它,好好学习,成为一名优秀的少先队员。"随后,该校还开展了庆祝中国少年先锋队建队76周年暨铸牢中华民族共同体意识红歌比赛。同学们身着节日的盛装,以整齐的节奏、饱满的情感演唱,将新时代好少年积极向上的精神风貌展现得淋漓尽致。

康定市实验小学通过唱红歌的形式,将红色故事与旋律结合,展现少年担当。《童心向党》《共产主义接班人》《北京



活动现场。

的金山上》等经典歌曲响彻校园,诠释着同学们对强国强军、民族团结的理解。活动最后,全体师生起立,共同唱响《中国少年先锋队队歌》,学校号召同学们以红领巾的名义,为实现中华民族伟大复兴努力奋斗。

康定市回民小学校园内,一年级的 同学们精神饱满、队列整齐,展现出入 学以来养成的良好行为规范。伴随着激昂的《中国少年先锋队队歌》,队旗迎风飘扬,新队员们昂首挺胸,在师长与父母关切的目光中,佩戴上人生中第一条红领巾。他们将第一个标准的队礼献给父母,稚嫩的动作满载感恩;他们紧握右拳,庄严宣誓——"时刻准备着……"誓言铮铮,表达了争做新时代好少年的

坚定决心。新任队干部光荣履职,校内外辅导员接过聘书,共同构筑起护航少年成长的坚实桥梁。现场气氛在红歌拉歌环节达到高潮,《红星歌》《歌唱祖国》等经典旋律接力唱响,歌声嘹亮,激荡

在康定市东大街小学的校园里,四一中队的少先队员带来了声情并茂的国旗下演讲《我爱红领巾》,他们用稚嫩而坚定的声音,诉说着对红领巾的珍视与理解,将那抹鲜艳的红色与责任、荣誉紧密相连,深深打动了现场的每一位师生。在嘹亮的队歌声中,队旗迎风招展,新队员入队,高年级的优秀队员为新队员佩戴上红领巾。"准备着,为共产主义事业贡献力量!"铿锵的誓庭注入了新的血液。学校为新成立的中队授予中队旗,并聘请了中队辅导员与校外辅导员。

据了解,该市其他小学也开展了不同形式的建队日主题活动。

康定市融媒体中心 文/图